
COMUNE DI MASSA E COZZILE  

CONSIGLIO COMUNALE DEL 16.03.2023 

  

  

 

  

  

Presidente del Consiglio Comunale  

Buonasera a tutti, cominciamo quindi con l’appello, prego Segretario.  

 

Segretario Generale   

Grazie Presidente, buonasera consiglieri tutti, si comincia con l’appello nominale.  

 

Il Segretario Generale procede all’appello.  

  

Segretario Generale  

Presidente, l’esito è il seguente su tredici componenti, soltanto due assenti, quindi sussiste il numero 

legale.  

 

Presidente del Consiglio Comunale  

Grazie Segretario. Quindi passiamo alla nomina degli scrutatori: Alessio Innocenti e Sandro 

Galligani per la maggioranza, Moreno Michelotti per la minoranza. Passiamo quindi all’ordine del 

giorno, per quanto riguarda il primo punto non ci sono comunicazioni.  



PUNTO N. 2 DEL 16.03.2023   

Approvazione verbale della seduta del sedici febbraio del 2023. 

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Possiamo votare per l’approvazione o devo leggere l’oggetto? Quindi votiamo per approvare il 

verbale, favorevoli? Favorevoli dieci. Contrari? Zero. Astenuti? Una. Approvato il verbale. 

Passiamo quindi al primo numero tre.   



 PUNTO N. 3 DEL 16.03.2023    

Atto di fusione per incorporazione di Publiservizi Spa, Acqua Toscana 

Spa e Consiag Spa in Alia Servizi Ambientali Spa nell’ambito 

dell’operazione multiutility approvata con delibera di Consiglio 

Comunale numero 44 del 18 ottobre del 2022. Firma del patto 

parasociale di costituzione della compagine societaria.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola all’Assessore Bicchi. Prego Assessore.   

  

Assessore Bicchi Massimo   

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Proprio in due minuti ricapitolo un attimo quello che si è 

venuto di fatto a creare per il multiutility perché in realtà noi l’avevamo già approvato con la seduta 

del Consiglio Comunale del 18 ottobre del 2022 ed avevamo approvato tutta l’operazione con, 

autorizzato il Sindaco alla firma degli atti formali, degli atti parasociali. Ricordo che la delibera era 

vincolata ai sensi dell’articolo 5 del Testo Unico in materia di società e partecipazione pubblica al 

parere della Corte dei Conti, che entro 60 giorni la Corte dei Conti con propria deliberazione 

numero 250 del 2022 ha di fatto deliberato dicendo che non ha luogo a deliberare su fusione per 

incorporazione in Aria Servizi Ambientali Spa, all’aumento di capitali, a tutta l’operazione per cui 

ha dato la propria non competenza a deliberare in materia. L’operazione è andata avanti e siamo 

arrivati a fine gennaio, il 25 gennaio del 2023 Alia, di fatto, ha inviato la bozza dei patti parasociali 

ed i relativi allegati per la sottoscrizione che noi avevamo approvato con il Consiglio Comunale 

numero 44 del 18 ottobre. Andando a vedere, in realtà ci sono due variazioni, due variazioni che di 

fatto abbiamo ritenuto, sentito anche il Segretario, essere di fatto sì nell’interesse a tutela dei 

comuni soci, però sono sostanziali per cui ripassiamo dal Consiglio Comunale per variarli e ve lo 

dico. Tutto praticamente verte nello statuto della società post fusione, ovvero in Alia Servizi 

Ambientali Spa l’articolo 5.5 prevedeva che il Consiglio di Amministrazione di Alia Servizi 

Ambientali, avesse facoltà di aumentare entro cinque anni il capitale sociale fino ad un massimo di 

3,5 miliardi, ovvero 1,2 miliardo a favore di enti pubblici locali attraverso conferimenti in matura, 

aziende, rami di aziende e partecipazione e 2,3 miliardi destinati alla libera sottoscrizione attraverso 

la quotazione in borsa, quindi era praticamente lascato al Consiglio di Amministrazione la facoltà 

entro cinque anni di. Nel documento invece che c’è stato inviato e che ho premesso che varia 



sostanzialmente, c’è una tutela a favore dei comuni soci e dice sono stati aggiunti di fatto due punti: 

1) il Consiglio di Amministrazione potrà dare esecuzione all’aumento del capitale relativo a 2,3 

miliardi, quindi all’importo della quotazione in borsa, solo dopo che, quindi mette due condizioni: 

primo siano trascorsi almeno sei mesi dall’avvio dell’offerta per la sottoscrizione dell’aumento di 

capitale di 1,2 miliardi, quindi prima viene aumentato il capitale con il conferimento di 

partecipazioni, società da parte dei soci pubblici, devono passare almeno sei mesi perché possa 

essere quotata in borsa. Seconda condizione che era già stata ricompresa, però qui viene scritta in 

maniera specifica, dice: risulti – quindi la seconda condizione – preventivamente costituita una 

holding in forma di Spa, la famosa holding di secondo livello, alla quale siano conferite da parte dei 

comuni le azioni della società incorporante post fusione che rappresentano almeno il 51% del 

capitale della società. Che vuole dire questo? Che le quote che il comune, per esempio la nostra 

quota dello 0,04 deve essere conferita dentro questa holding, in maniera che la holding detenga il 

51% e che a nessuno venga la malsana idea di poter vendere le proprie quote e quindi fare scendere 

la nuova società sotto il 51%, questa è la prima variazione che è quella di fatto sostanziale, poi se 

non sono stato chiaro mi fate le domande che volete. Mentre invece la seconda variazione è una 

variazione che praticamente sono stati modificati una serie di allegati, praticamente il documento 

che era denominato allegato 10A, che si chiamava analisi di partecipazione valore economico è 

stato di fatto integrato con una tabella che riguarda gli azionisti Aria pre-fusione ed un’azionisti 

Alia post fusione, tutte queste informazioni adesso sono contenute nell’allegato A denominato 

schema di partecipazione detenute da soci pubblici nelle società partecipanti alla fusione, quindi 

sono solo delle integrazioni, queste sono le due variazioni che di fatto, la prima soprattutto ci ha 

portato a voler ripassare prima che il Sindaco firmasse perché si modificano dei documenti allegati 

ai patti parasociali approvati il 18 ottobre del 2022. Ho finito, grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Assessore, ci sono interventi? La parola al Consigliere Maltagliati.   

 

Consigliere Maltagliati Elena   

Buonasera a tutti. Buonasera Segretario all’altro Consiglio Comunale non c’ero ma ci tengo ad 

esprimere la nostra felicità per il suo ritorno tra noi. Per quanto riguarda il punto, sì noi avevamo 

Assessore già espresso largamente le nostre perplessità che poi però alla fine ci spinsero ad 

esprimere un voto di astensione e dire vediamo cosa succede. Sicuramente il fatto della detenzione 

nelle azioni che non devono scendere sotto il 51% ci fa sperare, è questo praticamente il passaggio 



che ci ha volto optare per dare un voto di astensione e stiamo alla finestra a guardare, questa 

multiutility è noi un sorvegliato speciale, penso un po’ per tutti. Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Consigliera. Ci sono altri interventi? Ci sono dichiarazioni di voto? No, possiamo passare 

alla votazione. Favorevoli? Otto. Contrari? Zero. Astenuti? Tre. Quindi votiamo per l’immediata 

esecutività. Favorevoli? Otto. Contrari? Zero. Astenuti? Tre.   



PUNTO N. 4 DEL 16.03.2023    

Variazione al Bilancio di Previsione finanziario 2023 – 2025.  

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Prego Assessore Bicchi.   

  

Assessore Bicchi Massimo   

Grazie di nuovo. Intanto prima non ho premesso che lunedì abbiamo già fatto la Commissione, 

quindi alcune delle cose, cioè tutte quelle che diciamo stasera, è stato di fatto già in parte 

approfondito in maniera anche dettagliata all’interno della Commissione di lunedì scorso. Per 

quanto riguarda le variazioni sono di fatto due variazioni, una che aveva già annunciato il Sindaco, 

però non l’avevamo inserita all’interno del Bilancio di Previsione perché ci era giunta 

comunicazione, ma non c’era stata data l’assegnazione definitiva. Di fatto la Regione Toscana ci ha 

assegnato per un progetto di ampliamento delle telecamere sul articolo un contributo di venti mila 

euro, il progetto prevedeva di fatto un costo complessivo di trenta mila euro, quindi venti mila euro 

ci derivano dalla Regione Toscana, tredici mila di fatto li andiamo a reperire attraverso una 

riduzione dell’importo nel capitolo della manutenzione straordinaria dei cimiteri. Quindi questi 33 

mila euro andranno ad ampliare un numero che se ricordo bene sono cinque, oltre a quelle già 

esistenti. La seconda invece variazione è una variazione che riguarda un progetto per la 

manutenzione straordinaria al giardino della scuola elementare di Margine Coperta, quindi qui 

proprio dietro alle mie spalle che va ad abbattere le barriere architettoniche, vengono rifatti i 

marciapiedi e viene cambiato il tappeto. Il valore complessivo dell’opera è quantificato in 125 mila 

euro, di cui 20 mila sono già sul capitolo, 50 mila li andiamo a reperire attraverso degli aumenti che 

ci sono stati e che si stanno verificando nei proventi, gli oneri di urbanizzazione e la differenza di 

55 mila euro andando un po’ come spiegò l’altra sera la responsabile dell’ufficio finanziario, 

andando in questo momento qui a togliere un pochino dai capitoli per le manutenzioni straordinarie 

che vanno dalla viabilità al patrimonio ed alle scuole, quindi è una variazione complessivamente di 

125 mila euro, sono due sole. Ho finito, grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Bene. Quindi ci sono interventi? Prego Consigliere.   

  

Consigliere(?)13’15’’   



L’unica cosa che era rimasta un attimo in sospeso in Commissione era la questione sul 

posizionamento, volevo sapere se avevamo già un piano su come distribuirle sul territorio queste 

telecamere. Grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ci sono altri interventi? Prego Sindaco.   

  

Sindaco   

Buonasera. Sì il progetto ovviamente che è stato presentato in Regione, tra l’altro è un progetto 

prevede l’acquisto di telecamere di nuova generazione che possono leggere la targa, saranno 

posizionate su alcune zone strategiche, anche nelle zone dei parchi, perché ci sono state delle 

criticità in alcune occasioni, quindi ovviamente è stato indicato all’interno del progetto. Colgo 

l’occasione anche per comunicare che circa venti giorni fa ho sottoscritto in Prefettura un protocollo 

insieme ad altri comuni Serravalle, Pescia, Uzzano e Ponte Buggianese, che avevamo presentato 

attraverso la Prefettura e la Prefettura nella Commissione per la sicurezza e l’ordine pubblico li ha 

ritenuti validi e quindi li ha trasmessi al Ministero. Per cui chiaramente non è detto che questi 

progetti siano accettati, però già il fatto comunque di avere il parere favorevole da parte della 

Prefettura di Pistoia è un vantaggio. Il progetto quello che è stato finanziato dalla Regione Toscana 

va da sé, è un percorso a parte che da domani, una volta approvata la variazione di bilancio 

potranno effettuare, attivare le procedure necessarie per procedere all’acquisto, l’altro è un percorso 

diverso che se verrà accolto le telecamere saliranno di ulteriori dieci unità, quindi da 21 presenti si 

andrà a 31, quindi insomma, un salto importante, un territorio come Massa e Cozzile già il fatto di 

avere 21 telecamere è già tanto, poi andando ad implementarlo sicuramente siamo avvantaggiati ma 

soprattutto sono avvantaggiate le forze dell’ordine perché in tante occasioni sono state determinanti.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Sindaco, ci sono altri interventi? Prego Consigliere.   

  

Consigliere Michelotti Moreno  

Solo un chiarimento, il progetto prevede soltanto il numero delle telecamere o prevede anche la 

localizzazione?   

  

Sindaco   



No, c’è anche proprio la localizzazione all’interno del progetto sì, sì, ora non l’ho portato qui 

materialmente perché era di fatto una variazione di bilancio, non è che si parla del progetto, però sì 

è indicato proprio il punto esatto dove saranno collocate. Ovviamente sono state fatte le prove, 

ovviamente quando è stato redatto questo progetto, i nostri informatici hanno visto dove era meglio 

ricevere il segnale, dove invece magari a noi ci poteva interessare metterli in un certo posto, però 

magari il segnale ha dei problemi ad arrivare, però è stato fatto proprio un progetto.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Ci sono altri interventi? Prego.   

  

Consigliere Michelotti Moreno  

Così, proprio per informazione sarebbe interessante averlo questo progetto, per conoscenza, solo 

per conoscenza.   

  

Presidente del Consiglio Comunale  

Bene, passiamo alla votazione. Favorevoli? Otto. Contrari? Zero. Astenuti? Tre. Votiamo per 

l’immediata esecutività. Favorevoli? Unanime.   



PUNTO N. 5 DEL 16.03.2023     

Approvazione della convenzione quinquennale per la gestione associata 

del servizio di assistenza zooiatrica.  

  

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola all’Assessore Bicchi.   

  

Assessore Bicchi Massimo   

Prometto che è l’ultimo punto che vi stresso! Intanto si tratta appunto come dice il titolo, di un 

rinnovo di una convenzione, una convenzione che nasce nel 2001 e che ha avuto vari rinnovi, 

all’inizio si rinnovava per tre anni, adesso viene fatta una volta ogni cinque anni, interessa di fatto 

un po’ tutti i comuni della Valdinievole perché riguarda il Comune di Massa e Cozzile, Larciano, 

Monsummano, Pieve a Nievole, Montecatini, Buggiano, Chiesina, Ponte ed Uzzano. L’ultima 

convenzione era stata approvata nel Consiglio Comunale del 23 febbraio del 2018, quindi di fatto è 

scaduta da pochi giorni. All’interno di questa convenzione si va a perimetrare l’attività zooiatrica 

che riguarda l’assistenza tecnica specialistica di pronto intervento svolta su chiamata nelle aziende 

zootecniche presenti sui territori dei comuni che fanno parte della convenzione per tutte quelle 

patologie animali che non rientrano tra i compiti del servizio sanitario anzi, quindi l’A.S.L. non 

risponde, quindi i comuni si sono di fatto associati e vanno a garantire. Si tratta in realtà non di 

qualunque tipo di malattia o problema che possano avere gli animali, ma riguarda la sfera 

riproduttiva, le malattie neonatali, le mastiti, le malattie metaboliche, tutti quegli interventi medici, 

chirurgici che hanno come fine il recupero funzionale dell’animale. Il servizio pubblico di 

assistenza zooiatrica permette al comune di curare gli interessi di fatto della comunità sia produttori 

che consumatori e ha lo scopo di promuovere lo sviluppo del settore agro-zootecnico. Il Comune 

Massa e Cozzile come ha sempre fatto, di fatto, ha il compito di fare da coordinatore, così come ha 

sempre fatto dal 2011, la convenzione appunto riguarda cinque anni, il costo per questi cinque anni 

è definito ed ammonta complessivamente a 17 mila euro, a lordo di ogni eventuale spesa che il 

veterinario che poi risulterà aggiudicatario possa avere, quindi il costo è fisso. Il  costo dei 17 mila 

euro viene ripartito tra tutti i comuni secondo due parametri: il 50% del costo, quindi dei 17 mila 

euro annui secondo la popolazione, quindi di ogni singolo comune ed il 50% proporzionale al capo 

di bestiame esistente sul territorio di ogni comune. Tanto per essere chiari, facendo due conti 

quest’anno al Comune di Massa e Cozzile dei 17 mila euro, il costo è 883 euro perché è rapportato a 

questi due parametri. Alcuni passaggi chiave di questa convenzione è che il Comune coordinatore, 



quindi il Comune di Massa e Cozzile, entro il quindici novembre di ogni anno deve ricevere i dati 

anagrafici per la determinazione della spesa annua, quindi il numero degli abitanti di ogni singolo 

comune, mentre i dati relativi al capo dei bestiami vengono reperiti dal dipartimento prevenzione 

dell’azienda A.S.L.. Il Comune coordinatore provvede entro il 31 dicembre di ogni anno a ripartire 

la spesa ed i comuni facenti parte della convenzione hanno l’obbligo di rimborsare, quindi pagare il 

Comune entro il 31 di luglio dell’anno successivo, questo è in linea con quello che è sempre stato 

fatto negli ultimi 22 anni cambia solo dai primi anni il periodo di durata della convenzione. Quindi 

niente, ho finito, se ci sono chiarimenti…   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Assessore. Ci sono domande? Prego Consigliere.   

  

Consigliere Michelotti Moreno  

La mia è soltanto una domanda, probabilmente è su un altro capitolo di spesa e quindi perdonatemi, 

del Comune di Massa e Cozzile come altri comuni, danno anche, trattandosi di animali, di un 

contributo al canile che però è tutta un’altra cosa. Scusate.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Altri interventi? Bene, quindi possiamo votare. Favorevoli? Undici, unanime. Pongo in votazione 

l’immediata esecutività. Favorevoli? Undici, unanimi.   

  



PUNTO N. 6 DEL 16.03.2023     

Rideterminazione del Piano Triennale delle Opere Pubbliche 2023 – 

2025. 

 

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola al Sindaco.   

  

Sindaco   

Il sedici febbraio scorso abbiamo approvato il Piano Triennale delle Opere Pubbliche 2023 – 2025, 

a distanza di un mese abbiamo ritenuto di portare in approvazione un’integrazione al piano per 

l’annualità 2023 con l’inserimento di un’opera pubblica per noi ritenuta importante che riguarda 

l’abbattimento delle barriere architettoniche del Giardino della scuola primaria Qui Amicizia a 

Margine Coperta con il rifacimento dei marciapiedi e del tappeto erboso sintetico per un importo di 

125 mila euro. In realtà questa opera era stata inserita all’interno della parte descrittiva del Dup, 

però non era stata inserita tra le opere finanziate perché non avevamo in quel momento, i fondi 

sufficienti. La volontà però l’avevamo espressa, ora poiché c’è la possibilità appunto di poterla 

realizzare, quindi portiamo in approvazione questa modifica. Il progetto prevede lo smantellamento 

dell’attuale tappeto sintetico con ovviamente relativo rifacimento, la predisposizione di un sistema 

di raccolta delle acque piovane in prossimità del marciapiede, la realizzazione di nuovi marciapiedi 

a quota superiore di quella attuale, di ampiezza maggiore anche per il percorso più facilitato per i 

ragazzi diversamente abili. Rifacimento completo poi di tutti i marciapiedi con l’eliminazione 

dell’estremità delle radici più prossime, ripristino della massicciata esistente, getto di calcestruzzo, 

impermeabilizzazione, nuova pavimentazione. Poi estensione della medesima pavimentazione 

anche a passaggio verso il cancello esterno e nella zona di stazionamento dei cassonetti in modo che 

siano più agevoli per la pulizia ed anche per lo spostamento, il rifacimento della pavimentazione 

con caratteristiche antiscivolo anche per il vialetto di accesso principale. Questo è il lavoro, è 

un’opera a cui noi teniamo che va nella direzione tracciata ormai in questi due mandati riguardo 

all’attenzione per le nostre scuole, per i nostri ragazzi, per i nostri studenti. Ho finito, grazie.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Sindaco. Ci sono interventi? Allora possiamo votare. Favorevoli? Otto. Contrari? Zero. 

Astenuti? Tre. Pongo in votazione l’immediata esecutività. Favorevoli? Otto. Contrari? Zero. 

Astenuti tre.   





PUNTO N. 7 DEL 16.03.2023     

Ridefinizione piano delle alienazioni e delle valorizzazioni immobiliari. 

Triennio 2023 – 2025. 

 

Presidente del Consiglio Comunale   

La parola all’Assessore Damiani.   

  

Assessore Damiani Massimo  

Grazie. Buonasera a tutti. Stasera integriamo la ridefinizione del piano delle alienazioni che 

avevamo approvato lo scorso Consiglio Comunale con due piccole aree che si sono concretizzate 

pochi giorni dopo l’approvazione della scorsa volta, non ve le sto a rielencare tutte perché ci sono 

solo queste due piccole integrazioni. Sono due piccole porzioni di terreno che andremo a permutare, 

una è in Via Vetriano Piazza della Libertà di fianco altra Chiesa di Traversagna, andremo a fare una 

sostituzione di questa area con la proprietà, acquisiremo noi una piccola particella di aria adibita a 

parcheggio e ne cederemo un’altra che è di pari entità. L’altra area è nella zona industriale nuova di 

Via Landini dove andremo ad acquisire una parte di terreno piccolissima, perché è una piccola parte 

di questo terreno che ci sarà utile e funzionale per l’accesso che garantirà al Consorzio per fare i 

lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria al Consorzio del Padule di Fucecchio e cederemo 

un’altra piccola area che per noi è non in inutile, però non ci è utile come quell’altra, il resto è 

rimasto tutto invariato come era già stato comunicato anche nella Commissione della scorsa volta.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Grazie Assessore, ci sono interventi? No, passiamo alla votazione, favorevoli? Undici, unanime. 

Votiamo per l’immediata esecutività. Favorevoli? Undici, unanime.  



PUNTO N. 8 DEL 16.03.2023     

Sostituzione di componente della Commissione urbanistica, lavori 

pubblici, pianificazione territoriale e viabilità.  

 

Presidente del Consiglio Comunale   

Do la parola al Segretario.   

  

Segretario Comunale   

Come sapete a seguito della sostituzione di un componente del Consiglio Comunale dimissionario, 

c’è stata la sostituzione con il consigliere subentrante che è il Consigliere Michelotti. Adesso si 

tratta di integrare tutte le commissioni dove era componente il consigliere uscente e stasera si 

procede a questo tipo di votazione. La votazione avviene in questo modo, siccome la Commissione 

è composta da tre componenti di cui uno deve essere necessariamente della minoranza, il 

dimissionario è della minoranza, il gruppo di minoranza oggi designa il nominativo con il quale 

intende sostituire il dimissionario, dopodichè si vota per schede segrete, si può fare in due modi o 

designato da parte del gruppo di minoranza il nominativo o si vota da parte dei consiglieri su quel 

nominativo, si mette nome e cognome sulla scheda, oppure si dice si vota direttamente sul designato 

con un sì o con un no. Decidete voi.   

  

Consigliere Maltagliati Elena   

Segretario l’idea è di procedere per ogni Commissione con il nominativo, la nostra designazione è il 

nuovo entrato il Consigliere Moreno Michelotti sia per la Commissione elettorale come sostituto, 

sia come effettivo nella Commissione urbanistica. L’avete fatto l’altra volta, mi scuso.   

  

Segretario Comunale  

Esito della votazione: undici voti per Michelotti Moreno.   

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Quindi approvata l’elezione del Consigliere Michelotti Moreno. Pongo in votazione l’immediata 

esecutività. Favorevoli? Undici, unanime. Questo era l’ultimo punto all’ordine del giorno, quindi…   

  

Consigliere Michelotti Moreno   



Intanto ringrazio i colleghi per la fiducia, ma volevo fare a nome di tutto il gruppo una precisazione, 

quando ci siamo astenuti sul punto sulle barriere architettoniche, non ci siamo astenuti ovviamente 

sul tema delle barriere architettoniche al quale siamo chiaramente sensibilissimi su questa cosa, 

però è una questione di bilancio, quindi oltre alle barriere architettoniche ci sono altri tipi di 

interventi, quindi è per questo che ci siamo astenuti, non siamo assolutamente contrari 

all’abbattimento delle barriere architettoniche, questo ovviamente.    

  

Voci dall’aula  

  

Presidente del Consiglio Comunale   

Bene.  

 

 

 


